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 Na malém čtvercovém stolku, stojícím vedle velkého okna našeho obývacího 
pokoje v hranické vojenské akademii, úporně vyzvání telefon. Budí mě tentokrát on, 
místo láskyplného slova a doteku starostlivé babunky na divanu, který je mým 
každodenním lůžkem….. 
 Pronikavý zvuk telefonního přístroje nemilosrdně rozřízl klid nevlídného 
březnového rána. Za okny se právě rozednívalo, malá ručička hodin je na šestce, 
velká se blíží ke dvanáctce. Obvykle vstávám až o půl sedmé, dnes však jde o zcela 
neobvyklý způsob probuzení. Sestru, která ještě spokojeně oddychuje v protější bílé 
posteli s velikými pelestmi a vyřezávanými vavřínovými věnci, kupodivu rachotící 
telefon neprobudil. Ještě rozespale zvedám jeho sluchátko, právě když ze sousedního 
pokoje vchází babunka, jejíž křehký spánek okamžitě registroval něco, co se 
vymykalo běžným zvyklostem. Volá teta Růžena z Ostravy a vzrušeným hlasem se 
domáhá okamžitého rozhovoru s rodiči. Běžím tedy přes dva rozměrné pokoje do 
jejich ložnice a budím maminku. Ale proč je tátovo lůžko prázdné, když i on by měl 
v tuto ranní dobu ještě spát? Maminka okamžitě vysvětluje, že tentokrát vůbec 
nepřišel večer domů. Pouze jí vzkázal, že musí zůstat ve velitelské kanceláři 
akademie. K telefonu spěchá proto maminka a s jakousi neblahou předtuchou sahá 
chvějící se rukou po sluchátku. Její zrak se záhy rozšiřuje úžasem, již  po prvních 
větách vzrušujícího sdělení. Německá armáda překročila hranice našeho, Mnichovem 
zmrzačeného státu. Již včerejšího večera obsadila ostravské policejní 
ředitelství.Motorizované kolony wehrmachtu zaplavují město a od časného dnešního 
rána se valí dále do vnitrozemí našeho okleštěného státu. Necelých 70 km vzdálené 
Hranice budou Hitlerovým vojskem obsazeny během dvou hodin. Máme být 
připraveni na všechno, bydlíme přece v rozsáhlém vojenském objektu. Čeští vojáci ve 
Frýdku-Místku se prý v noci postavili na odpor a o svá kasárna bojují 
s mnohanásobnou přesilou. Maminčin ustaraný výraz ve tváři, slzy v očích babunky 
otcova ranní nepřítomnost a vyjevený kukuč konečně se probudivší sestry, naplňují 
prostornou obývací místnost nepopsatelným napětím a atmosférou nedefinovatelného 
podvědomého pocitu, že prožíváme okamžiky něčeho historicky mimořádného, ale 
především tragického, co může tvrdě poznamenat naše budoucí léta. 
 Obvykle vždy téměř nekonečný rozhovor dvou sester netrvá tentokrát dlouho. 
Co by také důležitějšího mohlo být dnes jeho obsahem? Maminka zdrceně usedá a 
chvíli přemýšlí, ale potom se hbitě zvedá a pospíchá za otcem do jeho kanceláře  na 
velitelství akademie, která je ve stejném patře a na stejné chodbě budovy, jen několik 
málo kroků od vstupních dveří bytu.  Všichni jsme dychtiví podrobnějších informací, 
i když více, že budou špatné. Dostává se nám jich asi za dvacet minut od otce, který 
v doprovodu maminky do bytu přišel. Sděluje nám, že v šest hodin ráno zahájila 
německá armáda v celkové síle 20 až 22 pěších, motorizovaných, tankových a 
horských  divizí  obsazování  našeho  území  na  všech  plánovaných  směrech. Podle  
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posledních zpráv je také na postupu k Hranicím ze směru od Ostravy, Fulneku a 
Nového Jičína. Do Hranic tedy dorazí co nejdříve. Prezident Hácha odjel včerejšího 
dne do Berlína k jednání s Hitlerem. Prostor Čech a Moravy , zbylý po mnichovském 
odkrojení tzv. Sudet, bude prý vzat „pod ochranu“ německých zbraní. Jakýkoliv 
odpor čs.pozemních a leteckých sil bude nelítostně a razantně všemi prostředky 
postupující armády zlomen. S těmito, naprosto direktivně vyslovenými podmínkami a 
pod pohrůžkou leteckého bombardování Prahy, vyslovil psychicky zlomený  Hácha 
v Berlíně svůj zoufalý souhlas. Rozkaz nadřízených čs. armádních velitelů vyloučil 
jinou reakci čs. vojska, než se podřídit rozkazu vrchního velitele, který dnes ráno v 
03,45 tlumočil národu ministr národní obrany, generál Syrový. Děti půjdou do školy 
jako obvykle, čs. armádní složky mají, podle rozkazu z Prahy, zachovat klid a 
rozvahu, neklást odpor a vyčkat dalších rozkazů. Srdce vojáků krvácí smutkem, ale 
rozkaz nadřízeného je nutno poslechnout. „Jako velitel vojenské akademie  nesu 
obrovskou odpovědnost za vojenské i civilní životy celého vojenského objektu a 
bezpochyby i města. Odpovědí na rozbor vnitrostátní situace nemůže být zatím 
nice jiného než přemýšlivé mlčení a vědomí, že když se před půlrokem plně 
bojeschopná Československá republika podřídila rozhodnutí z Mnichova, je 
nyní naděje na smysluplnou obranu proti zákeřného útoku nulová. To velmi 
dobře ví velitel a dobře cítí i řadový občan.“ Se svými, nahlas vyslovenými 
myšlenkami odchází otec zpět ke svým, dnes obzvláště nelehkých povinnostem. 
 Dnes je opravdu zvláštní den, nevlídná a ponurá středa v polovině března.V 
jiné dny, obvykle ještě před snídaní, beru kolo a dobrou půlhodinu projíždím 
prostranství vojenské akademie. Sleduji čilý ruch rodícího se vojenského dne a 
přírodní dění v rozsáhlém ústavním parku. Dnes panuje v celém tom velkém, více než 
patnáctihektarovém, areálu zlověstný klid. Žádná z čet akademiků se nevrací 
poklusem z ranní rozcvičky, nikde není vidět ani známka počínajícího výcviku. 
Všichni vojenští gážisté-profesionálové, akademici i mužstvo pomocných jednotek 
jsou drženi v rajónech svých ubikací, učeben,dílen i kanceláří svými veliteli, kteří 
s hořkostí v nitru, plní „vyšší rozkazy“.Jen v prodejně vojenského zátiší, kam 
odbíhám před odchodem do školy koupit pečivo, sedí u jídelních stolků několik osob, 
usrkávajících ranní čaj, nebo, ti žíznivější něco jiného z větší sklenice. Někteří 
diskutují, jiní zarytě mlčí, zřejmě podle temperamentu své povahy. ¨Mnohý 
zachmuřený pohled je tupě upřen někam do kouta Také obsluha prodejny, vojáci 
v bílých kazajkách, plní mlčky a odevzdaně své úkoly, jaksi bez zájmu a 
neobchodnicky. I tady panuje dusné a napětím nabité očekávání dalšího vývoje 
nastalé situace. Na dlouhé chodbě kasáren potkávám několik známých mi důstojníků 
a rotmistrů. Nepřítomně opětují můj pozdrav a spěchají dál chodbou za svými úkoly. 
 Cesta do školy se tentokrát nezvykle protahuje.Loudám se nepřízní počasí, 
oslepován poletujícím sněhem, který po dopadu na zem rychle taje a pokrývá cestu 
nepříjemně vlhkých potahem. Chlad proniká až do morku kostí, že by člověk psa 
mimo  střechu  neposlal. Ani se mi nijak nechce chvátat, protože  jsem dnes  na  cestu  
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za svým vzděláváním vyrazil o něco dříve, ve snaze uniknout z domácího, duši 
deprimujícího prostředí.Ulice města jsou nezvykle prázdné. Na některých domech 
místních Němců a také za jejich okny registruji okamžitě červené prapory a praporky 
s tehdy ještě sice ještě tak nezprofanovaným, ale již dobře známým a nic dobrého 
nevěstícím černým hákovým křížem. Jejich majitelé jsou tedy již dobře informováni 
o úmyslech svého „vůdce“ a připravují se k slavnostními uvítání po zuby 
ozbrojených vojsk svých soukmenovců. Brzy se přede mnou vynořuje budova 
okresního soudu s  budovou věznice v pozadí, která je oku zvláště nápadná 
neobvykle velkých počtem komínů na střeše. Vždy v časech mého zimního ranního 
putování chrlily, při vytápění vězeňských cel, své sloupy černého kouře do 
ovzduší.Ani dnes tomu není jinak, když je tak nevlídno v přírodě a bohužel i 
obsazovaném státě. Zbývá mi ještě přejít železný můstek přes potok Veličku a 
překonat terasovitě zbudované schodiště pod hasičskou zbrojnicí. Jindy romanticky 
vnímaný hustý porost strojů a keřů  pod bývalými městskými hradbami na prudkém 
svahu podzámčí – místo našich častých klukovských her při cestách ze školy domů – 
dnes míjím téměř bez povšimnutí. Konečně stojím na větším prostranství náměstíčka 
za zámeckým dvorem, před hranickou poštou a četnickým okresním velitelstvím. 
Křižují se zde ulice tří důležitých směrů , takže tvoří i v současné chvíli strategicky 
důležitou křižovatku. K hlavnímu nádraží na sever, k hranickému velkému náměstí 
na jih, k západně položeným Drahotuším, Lipníku a Přerovu, ale v prvé řadě 
k nejdůležitějšímu dnes směru kolem hranického gymnasia od Bělotína, Nového 
Jičína a Ostravy. Právě k němu se dnes obracejí zraky všech, kteří jsou již alespoň 
zhruba informováni, co nás čeká. Také můj zrak okamžitě spočine na něčem, dosud 
nevídaném, co jasně signalizuje nedávné domácí situační poučení. Před branou pošty 
stojí v řadě vyrovnány těžké motocykly s přívěsnými vozíky tmavě šedozelené barvy 
a kolem nich vojáci německého wehrmachtu. Jsou v plném bojovém vybavení 
s typickými přilbami německého vzoru a pogumovanými vojenskými plášti jako 
nezbytnou výbavou proti nepřízni počasí. Ze sajdkár motocyklů ční, více než 
výhrůžně, hlavně v nich zabudovaných lehkých kulometů. Vojáci mají většinou 
pušky, ale někteří z nich také, v naší armádě dosud nevídané, tzv. kulometné 
pistole, pozdější terminologií nazvané samopaly. Uprostřed shluku motocyklů je také 
několik otevřených bojových automobilů, pravděpodobně velitelských. 
 Dnes by mi bylo zcela jasné, že se jedná o průzkumný předvoj postupujícího 
jádra vyšší jednotky, který předem zajišťuje její vstup do neznámého území a vzápětí 
bude řídit její další postup do příslušných částí města i jeho okolí, zcela určitě i 
s vydatnou informační pomocí místních lidí – těch, kteří budou míst svou náruč 
otevřenou. Tenkrát jsem však, ve svých deseti dosažených letech života, 
podrobnějších znalostí vojenského pohledu na věc neměl.Jako vždy, když se v malém 
městě odehrává něco zcela mimořádného, je i tentokrát o řady přihlížejícího 
obecenstva postaráno. Není jich ale zase tolik, protože nejistota a obavy z možného 
nebezpečí sehrávají u dospělejších a opatrnějších lidí svou úlohu. V mnoha případech  
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jde o děti a studenty, poslané nařízením vlády do vyučování. Někteří z nich jsou – pro 
jistotu – doprovázeni někým ze starších členů rodiny. Lidé postávají na chodnících 
nebo u kraje vozovek a většinou mlčky přihlížejí nezvyklému divadlu. Opatrnější lidé 
zůstávají raději za zdmi svých domů a pozorují venkovní ruch pouze za záclonami 
oken. Zcela určitě však každému z šokovaných diváků proběhne v myšlenkách ta 
nejdůležitější, podstatná a současně trochu paradoxní otázka : „Co se to děje, kde je 
naše armáda, v období nedávné předmnichovské mobilizace tak spontánně aktivní a 
k obraně připravená?“ Kdo však mohl v dané chvíli pochopit skutečnost, že čeští 
vojáci jsou vyšším rozkazem drženi v kasárnách a musí – byť se skřípěním zubů, 
hněvem a nevýslovným smutkem v duši – kapitulovat?  Jiným řešením by byly pouze 
potoky krve, slzy nad ztrátou životů a stejnou kapitulací na konci. Šanci k obraně 
jsme definitivně ztratili Mnichovem a odpovědní armádní velitelé to dobře vědí. Co 
ale můžeme chtít od kluka, který zatím umí pouze všemi svými pěti smysly pasivně 
vnímat odvíjející se děj dané reality, ale není dosud schopen svým rozumem, 
vědomostmi a zkušeností domyslet její dosah a následky? Dovede pouze vycítit, že se 
odehrává něco tragicky historického, čemu ani táta s mámou, ani ostatní dospělí lidé 
nedovedou zabránit.  
 Nezbývá mi nic jiného, než jít do školy, byť k tomu nemám nejmenší chuti. Je 
skoro osm hodin a má přece začít „normální vyučování“. Stěží si však páni ve vládě 
dovedou sami sobě tento terminus technicus vysvětlit. Naštěstí je školní budova 
nedaleko již zmíněné křižovatky, o několik budov dále za poštovním úřadem, 
směrem k hranickému nádraží. Ve třídě je dnes opravdu rušno. Většina žáků páté 
třídy chlapecké obecné školy je soustředěna u oken své třídy, která je ve druhém 
patře budovy a otevírá tak žákům ničím nerušený výhled na celé prostranství 
nádražní ulice i nedalekou křižovatku, zaplněné prvními posly následné šestileté 
nacistické okupace Čech a Moravy- následně i hrůz druhé světové války. Čedičové 
kočičí hlavy dláždění jsou vlhké a kluzké, vítr se prohrabuje korunami stromů a žene 
do tváří dotěrně poletující sněhové vločky. Teprve vstup učitele Macháně do třídy 
mění rázem situaci. Napjaté klukovské pozorování a vzrušené debaty končí, žáci 
okamžitě odbíhají od oken a usedají do svých lavic.Jejich rozvážný kantor, muž již 
středních let, je tentokrát kupodivu ani nekárá za to, že již nebyli při jeho vstupu na 
svých místech, ani za to, že pobyt u oken dříve žákům zakazoval, ani za jejich 
štěbetavé vzrušení.Vše má prostě dnes ráz mimořádnosti, postoj pedagoga 
nevyjímaje. Také on, dospělý člověk, nedovede dosud pochopit, proč se situace 
pomnichovského Česko-Slovenka obratem tak náhle mění, proč ta absence české 
armády, neinformovanost obyvatelstva o pravém stavu věcí. Je opravdu třeba 
objektivně uvážit, jak se v období od osudného a potupného Mnichova až do 
dnešního černého dne rychle prohlubovala mezinárodní izolace Česko-Slovenska 
v Evropě a tím také jeho osamocenost tváří v tvář německé nacionálně-socialistické 
agresivitě. Západní mocnosti nebyly ochotné, ba ani vojensky schopné angažovat se 
proti  Hitlerovi  tak, aby  si  vůči  Hitlerovi  vynutily  dodržení, v  Mnichově  podpisy  
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stvrzených, garancí další nedotknutelnosti hranic zmrzačeného česko-slovenského 
státního útvaru. Pomlčka mezi jeho dvěma národy se vynořila až jako následek 
Mnichova, v jehož důsledku nakonec Slováci získali svou vnitrostátní autonomii. 
nakonec i nalezli u Hitlera pochopení pro svůj, zcela na bývalém státním zřízení 
nezávislý, Slovenský štát. V předvečer okupace Čech a Moravy, dne 14..března 1939 
anulovali dosavadní státní, byť již okleštěnou celistvost a rozdělili Hitlerovu kořist na 
dvě, lehce ovládnutelné půle. Režisér středoevropského dramatu, Hitler, byl nad míru 
spokojen.Učitel Macháň je vyzbrojen pouze vědomostí, plynoucí z pokynů prezidenta 
Háchy, vysílaných ranním rozhlasem,včetně povinnosti organizovat, bez ohledu na 
mimořádnost vnitrostátní situace,  běžné školní vyučování. Jak je to vše až trapně 
neuspořádané a zmatené! Před tabulí stojící kantor se snaží, s nijak netajenými 
rozpaky,  vnitřním rozrušením a smutkem, vysvětlit situaci svým svěřencům. Vyzývá 
je k opatrnosti a k dodržování kázně na každém kroku, zejména cestou ze školy 
k domovu. Není vyloučeno, že se mohou stát svědky úmyslné provokace německých 
živlů ve městě nebo snad i německého vojska,  i dnes – bez jakýchkoliv pochyb – 
vojska nepřátelského. Ano to slovo „nepřátelský“ cítili v tomto okamžiku plně 
všichni žáci i jejich učitel. Již nikdy se v nich,  až do konce života, toto vědomí 
nezmění. 
 Opravdu, vyučování v tomto, noční můrou poznamenaném dni nemělo 
pražádnou didaktickou hodnotu. Naopak však jeho působení výchovné bylo silnější 
než všechny předchozí dějepisné rozbory. Kdyby se prostřednictvím genů přenášely 
osobní aktuální pocity, nenašly by v hlavách potomků nikdy své místo opojení 
z matoucích a dějiny zkreslujících ideologií. V počtech je spousta nepozornosti a 
chyb, na kreslení se není možné soustředit, o němčině nechce společenství kantor-
žáci – právě nyní, kdy se pod okny ozývají jejím prostřednictvím vyřvávané povely – 
nic více slyšet. Pouze improvizovanému výkladu o významných epochách českých 
dějin, o činech Husa, Žižky, Komenského a Masaryka , jsou chlapci ochotni v klidu a 
hlubokém zamyšlení pozorně poslouchat. Vyučování dnes mimořádně končí 
jedenáctou hodinou dopolední, jeho odpolední běh je zrušen. Vládnímu pokynu bylo 
přece již učiněno zadost. Také přestávky jsou dnes významnou součástí 
pedagogického školního procesu. Už během té první, kolem deváté hodiny, se před 
školní budovou dějí věci! Jakoby se celé prostranství široké ulice rázem změnilo na 
rušné náměstí velkoměsta. I přes zavřená okna slyšíme do třídy pronikající dunění a 
burácejících motorů a ruch, jaký jsme nikdy předtím v těchto místech nepoznali.  
Okna jsou , zákaz - nezákaz , rychle otevírána a pohled dolů okamžitě dokresluje 
zatím jen pouze jedním lidským smyslem zachycovaný mumraj.Od ostravské silnice 
se prostorem křižovatky valí kolony nákladních i obrněných vozidel s připřaženými 
děly nejrůznějších kalibrů, motocyklové oddíly a dokonce i pochodový sled lehkých 
a nakonec i těžkých , děsivě hřmotících tanků. Na křižovatce se celý, dosud před 
Hranicemi nepřerušený, proud dělí.Část se odchyluje do ulice k zámku, hornímu 
podloubí  a  hranickému    hlavnímu   náměstí,  aby  pokračovala  přes  lázně  Teplice  
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k Valašskému Meziříčí. Jiný pochodový odřad vojska jede rovně a sjíždí serpentinu 
pod vysokou stavbou orelského kina Univerzum a míří směrem k okresnímu soudu, 
kasárnám Pěšího pluku 34. Střelce Jana Čapka, ke komplexu budov vojenské 
akademie a dále přes Drahotuše a Lipník k Přerovu. Část tohoto velkého dělení vojsk 
odbočovala severním směrem k hlavními hranickému nádraží a velkým kasárnám 
108.dělostřeleckého pluku v jeho blízkosti. Okupační jednotky našeho „ochranitele“ 
to mají vše dobře promyšlené a organizované. Široký parkovací pruh se vzrostlými 
stromy, lemující oboustranně hranickou nádražní třídu před naší školní budovou, je 
už plný parkujících vozidel nejrůznějšího druhu, většinou s živým nákladem plně 
ozbrojených a před nepřízní počasí se krčících vojáků. Někteří z nich již opustili svá 
vozidla a motocykly, zahřívají dýcháním své prokřehlé ruce a zimomřivě 
podupávají.Vždyť jízda na motocyklu i na nákladních vozidlech je v takové  slotě 
jistě málo příjemným zážitkem. Zřejmě je nikterak nezahřálo ani pomyšlení, že mají 
být žhavými posly rozšiřování evropského životního prostoru podle vůle svého 
zbožňovaného „vůdce“, pro kterého i dnešní noc strávili pod širým, tak nepříznivým 
nebem. Při pozorování ve městě panujícího stavu je však evidentně markantní, že, 
vzdor obrovskému soustředění okupačního vojska všemožného druhu zbraní a služeb, 
panuje v nich organizační klid a pořádek. Není rušen ničím jiným, než hlukem 
motorů, pokyny regulačních armádních orgánů a říznými povely velitelů. Neslyšíme 
ani žádné pokřikování nebo náznak organizačního zmatku. Vše budí dojem železné a 
tvrdě vyžadované vojenské kázně, velící schopnosti důstojníků a existence pasivního, 
překvapivě odevzdaného chování obyvatel města. Občasně zdviženou pěst a 
nenávistné pohledy občanů němečtí vojáci řadové armády dosud bez patřičné reakce 
bohorovně přezírají. „ Však si časem zvyknete a s těmi, kteří se nepodřídí si za nás, 
zcela určitě, vyřídí účty naše policejní složky a gestapo, které uzavírají náš 
pochodový proud a zanedlouho ve městě zřídí své služebny“, myslí si unavení vojáci 
polních armádních jednotek. Moment překvapení zatím ještě odzbrojuje a blokuje 
lidskou vůli k odvetnému, byť zoufalému činu. Myšlenka odboje se však , obrazně 
řečeno, objeví již zítra a německé policejní orgány se s ní budou potýkat celých šest 
okupačních let s dílčím a klamavým úspěchem,  až do svého hořkého nacistického 
konce. Zatím je v myslích českých občanů pouze překvapení, nevýslovný smutek a 
pocit pokoření.  
 Konečně !Velké masivní dveře školní budovy se náporem žákovského davu do 
široka otevírají, školáci se hrnou ven a budova velmi rychle osiří.  Jenom ve sborovně 
se s největší pravděpodobností sejdou učitelé s ředitelem Čajkou, uvaří si svou kávu a 
ve vytoužené chvíli klidu proberou bouřlivý chod událostí dnešního černého dne. 
Jistě dojde i na známé lidské konstatování, že není tak zle, aby nemohlo být ještě 
hůře. Ale jak se vše bude dále vyvíjet? Své žáky pustili domů z několika důvodů ;  
prvním z nich bylo pomyšlení, že děti v takových chvílích  z¨podvědomě postrádají 
přítomnost svých blízkých a zázemí svého domova, Že také rodiče budou daleko 
klidnější při vědomí, že je v nejistém čase  rodina pohromadě. Žactvo  má  však  také  
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trochu odlišné starosti. Bude již zítra škola zabrána vojskem, jak tomu bylo ve dnech 
zářijové mobilizace čs.armády v minulém roce? Tenkrát měli, zcela dětinsky naivní 
radost, že je po příchodu do školy poslali domů, že vyučování odpadá. Je ale možno 
mít v podobných chvílích vůbec nějakou radost? Doma jim určitě vše patřičně 
vysvětlí, zcela odlišně, než tomu bylo v období, kdy se ještě celistvá Československá 
republika chystala  ke své obraně. Že je vše nyní zcela jinak, to rodiče dobře vědí a 
školou povinné děti intuitivně cítí. 
 S  některými svými spolužáky, majícími stejnou cestu, se loudáme k domovu. 
Jako nezkrotně zvídaví kluci však volíme cestu oklikami, protože do oběda zbývá 
ještě celá hodina. Nejdeme tudíž „zadem“ kolem soudu a sirotčince  k východnímu 
traktu vojenské akademie jako obyčejně, ale procházíme úzkou Zámeckou ulicí na 
hlavní náměstí a teprve na konci ulice Radniční u fary odbočujeme vpravo na 
drahotušský směr.  Velkou novinkou v mém soustředěném pozorování a vnímání je 
skutečnost, že všechna německá vozidla porušují platné dopravní předpisy.Nejezdí 
ani nestojí na vozovkách vlevo jak tomu dosud až do včerejšího dne  v ČSR bývalo, 
ale vpravo. Přeškolení na základní pravidlo německého dopravního provozu bylo 
vlastně ve vznikajícím Protektorátu Čechy a Morava provedeno skokem. Jako téměř 
každodenně vozovek používající cyklista jsem jezdil, byv tátou důsledně poučován, 
po straně levé a teď najednou, bez vyhlášky a patřičného proškolení, musím zcela 
naostro svůj návyk měnit. Zatím netuším, že v tomto případě už natrvalo v životě. 
Pouze Anglie a nemnoho jiných zemí světa mi někdejší prvorepublikovou praxi 
dosud připomínají. Nepamatuji se, že by tato, tak náhlá změna byla později, kromě 
pozdějšího protektorátního písemného nařízení, nějak zvláště propagována a 
zdlouhavě zaváděna.Prostě a jednoduše, od půli března 1939 se ve střední Evropě 
jezdí vpravo! Snad to zpočátku někomu dělalo potíže, ale nám klukům vůbec ne. 
Mládí je přizpůsobivé. Při jiných, daleko závažnějších životních změnách se s touto 
„maličkostí“ mnoho řečí nenadělalo.  
 Vozidla wehrmachtu rachotí při průjezdu úzkými uličkami  vnitřní části města. 
Míjejí horní a dolní podloubí Zámecké a Radniční ulice, projíždějí úhlopříčně 
hlavním náměstím a mistrně manévrují ve značně  omezeném prostoru. Okna 
v prvních patrech domů nad průchozími podloubími a obchůdky jsou, vzdor 
nepříjemnému povětří a chladu, většinou otevřena a v nich mlčenlivé a smutné tváře. 
Jen tu a tam je možné pozorovat projev radosti a nadšeného mávání místních Němců. 
Dům hodináře Schwiderského v Radniční ulici, ozdobený několika německými 
vlajkami je pro ostatní vzorným příkladem. Dokonce výloha jeho přízemního krámu 
je vybavena velkým obrazem neomylného a božského fuhrera. Reakce diváků jasně 
rozděluje a dokonale „přehlídce vojsk“ přihlížejícím občanům přibližuje kdo je kdo. 
 Netrvá dlouho a bezpečně se orientuji ve výbavě a výzbroji okupačních jednotek,. 
Jako dítě bydlící ve vojenském prostředí v tom jakousi praxi již mám. Dobře 
rozeznávám velitelská vozidla a části projíždějících jednotek. Všechny motorizované, 
nebo dokonce obrněné, valí se ulicemi dál a dál, divákům neznámo kam. Čety vojáků  
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na ložné ploše nákladních aut. Motospojky, cirkulující tam a zpět, průběžně předávají 
rozkazy velitelů a řídí plynulost pohybu kolon. Perličkou nebývalé podívané je 
průjezd elitního útvaru „Leibstandarte Adolf Hitler“, jednotky SS, vyzbrojené 
osmikolovými rychlými obrněnými auty, nákladními vozidly, osobními bavoráky a 
tanky. Tato jednotka budí opravdu respekt, spíše řečeno hrůzu z nahromaděného 
množství oceli a zkázy. Obrněná vozidla jsou natřena černou barvou s bíle 
zvýrazněnými maltézskými kříži na svých věžích. Nad jejich střešním prostorem ční 
k nebi jakýsi trubkový ochranný rám, téměř nad celou délkou vozidla. Z otevřených 
poklopů pancéřových věží vyčnívají do půli pasu velitelé jednotlivých vozů 
v černých uniformách,  s černými barety na hlavě a umrlčí lebkou a dvěma blesky SS 
na výložkách. Tváře  pod baretem jsou nehybné a mrazivě chladné, reagující pouze 
na vojenské povely a povýšenecky přezírající své okolí. Z věží o boků vozidel 
vyčuhují hlavně kulometů s plnými pásy připraveného střeliva. Orchestr, který 
mávnutím ruky svého dirigenta může kdykoliv předvést smrtonosnou sehranost svých 
hráčů.  
 Na Motošíně, křižovatce směrů do Bystřice p.H.(jih) a Přerova (západ), se 
pochodový proud v cestě za svými cíli opět rozděluje. Cirkulaci zde řídí několik 
vojáků, jejichž motocykly jsou odstaveny opodál. Hned za křižovatkou u prodejny 
mechanické dílny pana Helsnera vypověděl jednomu z vojáků službu jeho motocykl a 
on se teď zoufale snaží svými zkřehlými prsty vyhledat a opravit vzniklou poruchu. O 
jeho starosti se nikdo z odborné dílny nezajímá a pan Helsner raději ihned stahuje 
roletu svého krámu. Chvíli vojáka pozoruji jak zápasí s motorem svého Zundapu 
(750ccm), ale záhy raději pokračuji v cestě domů, protože se čas přibližuje ke 
dvanáctce. Když míjím krámek, kde si obvykle cestou do školy nebo Sokola kupuji 
pečivo, vidím i v jeho výloze okupanty vítající hákový prapor. Bezpečně vím, že mé 
nákupy zde definitivně skončily. Stejně tak mě šokuje stejná výzdoba v holičském 
krámku pana Hankeho, jehož dcera k nám již asi tři roky denně dochází jako 
soukromá domácí učitelka němčiny. Milá, jemná a obětavá, ještě neprovdaná žena 
vybraného společenského vystupování. Hlavou mi okamžitě běží myšlenky a otázka, 
jejíž zodpovězení se tehdy naprosto vymykalo mému tehdejšímu rozumu :“Jak je 
možné, že pro někoho je dnešní den vítaný, pro jiného předzvěstí zmaru? Proč si lidé 
navzájem najednou nerozumějí?“ Teprve později s odstupem času  a rozumovým 
zráním dovedu zpětně mnohé pochopit. Hraničtí Němci nebyli všichni zfanatizovaní 
nacismem a Henleinovou sudeťáckou propagandou. Byli však, bez rozdílu, 
sudetoněmeckou politickou stranou dobře evidovaní a těžce odolávali jejím hrozbám 
a nátlaku. Jakmile někdo pocházel z německé rodiny, nebo alespoň z německého otce 
nebo matky, byl jí bezohledně tlačen k přiznání protičeskoslovenské barvy. Také 
vyvěšení německého praporu bylo pro něho povinné.Psychický nátlak soukmenovců 
šel tak daleko, že dohnal dokonce některé poctivě smýšlející a k ČSR loajální jedince 
k sebevraždě. Příkladem může být praporčík z oděvního skladu vojenské akademie 
Schimana, který byl spolehlivým československým rotmistrem a otcem v roce 1937  
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jmenovaného dělostřeleckého poručíka. Asi 14 dnů nezvěstný, byl později náhodně 
nalezen visící na jedné z tůjí v rohu zapadlého, zarostlého a již nepoužívaného 
hřbitůvku v objektu akademie. Při jeho pohřbu, počátkem dubna 1939 na hranickém 
hřbitově, pronesl otec pohřební řeč a oblékl naposledy svou generálskou 
uniformu.Docházelo i k rodinným tragédiím, kdy jeden z manželů pro Henleina a 
Hitlera „hořel“ a druhý nikoliv. Rozpad rodiny byl neodvratitelnou tečkou za dosud 
spokojenými lidskými životy.  
 Proud hřmících armádních vozidel hlavní ulicí k Drahotuším, Lipníku a 
Přerovu trvale pokračuje. Před vstupní branou kasáren 34.Pěšího pluku italského 
legionáře , střelce Jana Čapka, stojí již řada okupačních vozidel a právě probíhá 
střídání stráží u jejich hlavního vchodu. Pohled opravdu nezapomenutelný. Závodčí 
československého družstva stahuje svého strážného ze stanoviště a současně vedle 
stojící družstvo německé zavádí do služby vojína německého.Vše se odehrává 
naprosto strojově, takřka bez mrknutí oka, ledově a nekompromisně. Jen povely 
českého závodčího poddůstojníka jsou  jaksi tlumené, bez dřívějšího elánu a naopak 
povely německého frajtra hlasité a řízné jako meč. Konečně míjím hostinec „U Fitzů“ 
a blížím se k první, východní budově vojenské akademie. Její celá přední fronta byla 
až do nedávných časů lemována parčíkem a souvislou řadou mohutných kaštanů 
podél státní silnice k Drahotuším, v délce téměř celého kilometru. Brána při 
východním okraji akademie, sloužící k vjezdu a výjezdu vozidel z areálu rozlehlých 
kasáren je dokořán otevřena. Postává u ní mlčky český voják v běžném cvičném 
stejnokroji s lodičkou na hlavě a vedle něho příslušník „vyšší rasy“ s puškou na 
řemenu, nepromokavém tmavozeleném plášti a klasickou germánskou přilbou na 
hlavě. Otevřenou branou proudí vozidla do nitra akademie, vozidlo za vozidlem, 
v přesně formovaném sledu. „Co asi dělají doma, co táta?“, bleskne mi hlavou a 
bezděky přidávám do kroku. Před první budovou už také stojí německý strážný 
v černých komisních poloholínkách, s typicky německy rozkročenýma nohama.Jindy 
tichý a vždy krásně upravený park před budovami je nyní obrazem počínající zkázy. 
Stojí v něm řada šedozelených, nešetrně zaparkovaných vozidel, jeho žlutým pískem 
sypané pěšiny jsou rozježděny, některá vozidla stojí dokonce na pečlivě pěstovaném 
anglickém trávníku kolem ozdobných květinových záhonů. Okamžitě se vzpomenu 
na otcovu starostlivost a pýchu, s jakou dbal na sadovou úpravu celého prostředí 
akademie, na jeho striktní rozkazy o jejím provádění, uspořádání a údržbě.  
Vzpomenu i na jeho přísné regule pro užívání parku, nad  jehož udržováním trvale a 
precizně bděl vždy všudypřítomný hlídač a správce p. Doležal, dětmi přezdívaný 
„pan hrabě“, který ihned tátovi žaloval každou klukovskou nezbednost. Zejména ve 
šlapání po upraveném trávníku jsme si s ním nemohli nikdy dobře porozumět. Teď na 
těchto, po léta úzkostlivě pěstovaných plochách stojí těžká auta a obrněné vozy! 
 Téměř po třech stech metrech přicházím k bráně střední budovy, ve které je 
velitelství Vojenské akademie a také byty důstojníků. Také zde vládne smutný obraz 
zkázy  samostatného  československého  státu. V  parčíku  pod  okny  tříposchoďové  
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budovy stojí auto vedle auta s podupávajícími ozbrojenými vojáky. Na kruhově 
žulovými kostkami vydlážděném prostranství před vchodem parkují dva obrněné 
vozy a černá limuzína s velitelskou standartou. Všechna vozidla mají říšské 
poznávací značky s písmeny WH (Wehrmacht Heer – Branná moc, pozemní vojsko). 
To již také vím – nevím odkud -  že označení WL se týká vozidel vojenského letectva 
(Wehrmacht Luftwaffe ) a písmena WM (Wehrmacht Marine) vojenského 
námořnictva, které jsme v protektorátu  zahlédli málokdy. Potkávám dobře mi 
známého důstojníka,jindy vtipem sršícího a mondénního majora,obávaného profesora 
matematiky a balistiky. Pohladí mě po vlasech a stručně sděluje, že obsazování 
vojenské akademie začalo přesně v 10,45 hod. Přejímající německý důstojník je se 
svým štábem právě na velitelství, tedy u našeho táty. Také před střední budovou již 
stojí německá stráž se zbraní a nasazeným bajonetem, zatímco naše stráž ještě ráno 
stála u vchodu beze zbraně. „Halt“, ozve se břitce, když chci vstoupit do budovy. 
Ukazuji stráži svou průkazku ke vstupu, kterou jsem dříve málokdy potřeboval a 
poprvé ve svém životě rodilému Němci cizím jazykem sděluji, že v budově bydlím.  
Vojín mi sice rozumí, ale nevěří. Průkazce nerozumí a tiskne tlačítko zvonku. Přibíhá 
poučenější velitel německé stráže, vidí modrou barvu mého průkazu a ihned sděluje 
:“Gut, weiter!“ Trochu zneklidněn tak nezvyklou změnu poměrů v místě našeho 
domova, stoupám po schodech budovy do prvního patra, zatáčím chodbou vpravo ke 
dveřím našeho bytu a beru za kliku. Dnes je mimořádně zamčeno a musím zvonit. 
Služebná s rozpačitým výrazem ve tváři přichází otevřít, v kuchyni mě, se slzami 
v očích, vítá babunka a dokonce i dnes sklesle vyhlížející maminka.  „ Jsme už 
obsazeni, budeme se brzy stěhovat“, sděluje mi s obavou a zle dotírajícími starostmi 
o budoucnost, dobře jsouc si vědoma, co vše „vyhazov“ z bytu obnáší. Zvláštní to 
den, vyjádřený v kalendáři nezapomenutelnou patnáctkou a produkující v hlavách lidí 
tolik otazníků současně!  Jen pára pod pokličkami hrnců na rozměrném kachlovém 
sporáku kuchyně je i dnes spolehlivě nadzvedává, se sykotem uniká a nárazy 
kovových částí nádob vyťukávají svou monotónní píseň. Nastává čas oběda. 
 Také dnes, vzdor vší mimořádnosti, přichází otec krátce domů, těsně po 
dvanácté. Je zachmuřen, nechce se mu vůbec do řeči a unaveně sedá na své místo 
v čele podlouhlého stolu. V místnosti obývacího pokoje je útulno, vysoká kachlová 
kamna mile vyzařují své teplo, za okny poletuje stále sníh a vítr se divoce prohání 
korunami kaštanů pod okny. U stolu sedí pět osob. Jůra je stále ještě ve své 
olomoucké posádce, kde má letos skončit svou základní službu.“Jak asi on dnešní 
den prožívá?“, vzpomíná starostlivá babunka a otec jen rezignovaně mávne rukou. 
Vše, co mu v této chvíli v hlavě probíhá se rodina dozví až mnohem později.Sděluje 
pouze ty nejzákladnější informace a pokyny pro nastávající chvíle. „Německá vojska 
a za nimi policejní a úřední orgány mají, podle nejnovějších zpráv, obsazeny již 
téměř všechna důležitá místa ve městě i státě. Nádraží, kasárna, poštu, četnická 
velitelství, policejní stanice, okresní úřad  i městskou radnici, nemocnici, teplické 
lázně, plynárnu, elektrorozvodné stanice, vysílačky rozhlasu v metropolích atd.  



      - 11 - 
 
Jsou důslední a na nic nezapomínají. Jejich vstup do našeho území byl předem 
pečlivě připraven a přesně s německou důkladností také realizován Hranice 
Moravy a Slovenska je uzavřena, Čechy a Morava se dnešním dnem stávají 
uzavřenou a obsazenou enklávou v rámci německé říše v samém srdci Evropy. 
Je možné pouze odhadovat, co Hitler vše v nejbližším čase s naší vlastí udělá. 
Československá armáda má být v extrémně krátké lhůtě- prý do konce dubna – 
rozpuštěna, veškerá výzbroj a výstroj beze zbytku předána okupační moci. 
Personální likvidace čs. armády, včetně vyřešení dalšího osudu propouštěného 
důstojnického a rotmistrovského sboru, má být vyřešena do konce letošního 
roku. Styk okupačních velitelů s českými důstojníky je prý korektní, ale 
rezervovaný a stroze vojensky nekompromisní. Projevy odporu hodlá okupant 
bez sebemenšího prodlení a se vší razancí zlomit. Všechny byty důstojníků a 
rotmistr ů akademie mají výt vyklizeny do konce dubna, budeme se tudíž již 
v příštím měsíci stěhovat. Můj pobočník, štábní kapitán Rudolf Řípa, mi nabídl 
bydlení v prvním patře své vilky za akademií, směrem k Drahotuším. Zajistil 
jsem již také stěhovací termín u místní špeditérské firmy. Buďte rozumní a 
ukáznění !“ 
 Na mé dojmy, pocity i otázky nemá dnes můj táta vůbec čas, stejně tak 
dopadají i ostatní členové rodiny.Po obědě ihned zase odchází a já se dnes jeho 
tehdejšímu psychickému rozpoložení ,s odstupem uběhlých desetiletí, vůbec 
nedivím.Nebyl to tenkrát nikterak jednoduchý duševní zápas s vědomím tak drasticky 
končící dlouholeté vojenské práce, s předáváním vojenského majetku ještě 
včerejšímu nepříteli . Za situace, kdy musí chlapsky zápasit s pocitem pokoření a  
křivdy, s nedávným vyhodnocením vnitrostátní situace tehdejšími čs. politiky, 
s osobní bezmocí a vědomím vojáka, který musí bez odmluvy plnit armádním 
velením vyslovené rozkazy.  

Dlouho musím přemlouvat maminku, aby mi dovolila vzít odpoledne mé kolo 
a vydat se na projížďku vnitřními prostory akademie, což bývalo v předchozích dne 
po splnění školních povinností bezproblémové. Opatrná vždy babunka je sice ve 
svých obavách o mou bezpečnost zásadně proti, ale v matce vítězí, jako vždy 
v podobných situacích, pomyšlení, že její syn se narodil ve znamení šťastné  hvězdy a 
nic se mu nestane. Tuto matčinu vlastnost jsem později ještě mnohokráte ocenil, 
protože mi dávala volnost, jakou jiné děti nepoznaly. Neví ovšem, co vše se v té 
záplavě cizího živlu může všechno přihodit, respektive ani o tom ve svém optimismu 
nepřemýšlí. Kromě pohledu z okna neviděla dnes nic z toho, ve městě panujícího 
Babylonu, jaký jsem tam pozoroval já. Sestra se po obědě drží raději doma. Její 
podobně laděné naléhání by jistě vyslyšeno nebylo. Vždyť jsme zaplaveni okupačním 
vojskem, o němž zatím nic bližšího nevíme. Svolení matky mám, jsem klukovsky 
zvědavý  a nikdo mne již doma déle neudrží.Musím přece zvědět, co se vše nyní 
odehrává na důvěrně mi známých místech uvnitř vojenské akademie ; na cvičišti a 
současně sportovním hřišti, na nádvořích jednotlivých budov, ve stájích a rozlehlém  
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parku. Sbíhám po schodech, v malé místnosti pod nimi beru náš bicykl a vyrážím 
vstříc svým zpravodajským objevům. 

Nádvoří střední budovy vojenské akademie je už plné nenáviděného vojska, 
tráva na cvičišti je rozježděna a dokonce i cesty  a krásná zákoutí parku se, za velké 
devastace krásné přírodní scenérie, proměnily v jedno obrovské parkoviště pestré 
směsice nejrůznějších armádních vozidel. Monumentální památník československých 
hrdinů minulosti na východní straně rozlehlého cvičiště, před nímž za dvacetiletého 
trvání ČSR přísahaly stovky nových poručíků  svou věrnost republice, shlíží ze svého 
mohylovitě vyvýšeného návrší na hmotnou i morální spoušť kolem sebe. Ve všech 
prostorách akademie panuje na první pohled zcela paradoxní situace. Vojenské 
jednotky do včerejšího dne ještě nepřátelských armád pochodují v různých tvarech a 
přemisťují se sem a tam. Zde jednotka česká, jinde německá. Často se potkávají a 
pohledy pod vojenskými čepicemi se střetávají. Míjejí se mlčky, v očích našich 
chlapců je hrdost, lítost a vzdor, v očích Němců vítězný úsměšek, ale i trapná 
nejistota provinilce a jakéhosi studu. Velmi dobře vědí, co jejich čeští „ kolegové“ asi 
v duchu právě prožívají. Snad právě proto nutí němečtí velitelé své svěřence do 
pochodového zpěvu, aby pozvedli jejich bojového ducha a současně předvedli 
kulturní vyspělost své panské rasy. Není jim to však nic platné, protože jejich 
protivníci vědí své . Okupant zůstane navždy okupantem.  

Popojíždím v tom ruchu sem a tam a stále nové a nové dojmy mi víří hlavou. 
Několikrát jsem zastaven procházející stráží policejních vojenských jednotek Schupo 
(Schutzpolizei). Důležitě a přísně se tvářící voják se stříbrným plechovým štítkem 
tvaru půlměsíce na své hrudi se mne ptá, co zde pohledávám.Situace řeším jednoduše 
svou dětskou němčinou, že v akademii bydlím a trávím svou volnou chvíli venku, 
jako i v jiné dny dříve. Vděčně při tom vzpomínám na svou domácí učitelku 
němčiny, která k nám stále ještě dochází. Tentokrát policista před mou klukovsky 
vyjádřenou přímostí kapituluje a mávne rukou, protože pro tyto případy nemá žádné 
směrnice shora. Projíždím znovu všechna ta známá místa, vzpomínám na slova 
otcova o našem brzkém stěhování. Jak asi budu potom žít, až mé denní toulky 
vnitřním prostorem vojenské akademie skončí? Potom už nebudu moci do objektu 
vstoupit, protože mě strážný do něj vůbec nevpustí.  Znovu přede mnou vyvstává ten 
velký otazník blízké budoucnosti a trpký vnitřní pocit něčeho opravdu osudového a 
tragického.  

Domů se vracím téměř již za soumraku, hodiny ukazují šestou, kolem sedmé 
budeme večeřet. Také otec již přichází a posílá mě do vojenského zátiší se džbánem 
pro pivo, aby mohl spláchnout tvrdé zážitky vyjímečného a tolik smutného dne. Beru 
potřebnou nádobu, přijímám ještě další nákupní úkol od maminky a loudám se 
dlouhou chodbou do západní budovy akademie ke kantýně. Široká chodba,  vedoucí 
útrobami celého dlouhého objektu v již zmíněné délce cca  šest stovek metrů, je dnes 
nadmíru  rušná. Proudí v ní oběma směry vojenské osoby nejrůznějších hodností, ale 
tak rozdílných stejnokrojů. Příslušníci  posádky  české  se  navzájem  vojensky zdraví  
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jako vždy, mezi odlišnými barvami stejnokrojů vládne chladná přezíravost.  Dojmy   
z   prostředí  a  ovzduší,  které   panovalo  ve  dvou   rozlehlých místnostech vojenské 
prodejny jsou v mé paměti stále živé. Jejich spojení s  patnáctým březnem 1939 
zůstává stále živé, jako bych je získal teprve včera. Za prodejním pultem obsluhují již 
němečtí vojáci v bílých krátkých kabátech , ze kterých jim pouze pod bradou 
vykukují dnes tak proklínané německé výložky. V přilehlé restaurační místnosti se mi 
naskýtá opět ten, již vylíčený protichůdný obraz. U stolků sedí vojáci čeští i němečtí, 
každý mlčky upíjí ze své sklenice nebo konzumuje na talířku přinesenou 
přesnídávku. Mezi národností souhlasnými partnery je veden sporadický rozhovor 
v češtině nebo němčině, pouze však v kombinaci správných stejnokrojů. Mezi těmi 
rozdílnými panuje mrazivě dusný chlad. Na německé straně občas smích, vtip a 
hlučnost, na straně české především zamlklost a trpké odevzdání. Nechám si u 
výčepu natočit pivo, nakupuji něco uzeniny a pečiva k večeři a při tom si uvědomuji, 
že poprvé veřejně používám cizí jazyk k nákupu, zatímco ještě ráno mi stačila ke 
stejnému účelu pouze mateřština.Vzpomenu i na domácí poučení rodičů o důležitosti 
znalosti cizích jazyků. Jistě tehdy netušili, za jakých okolností a jak brzy mi vše 
praxe potvrdí. Bývá už tomu tak v lidském životě, že člověk kladné stránky své 
výchovy obvykle  plně ocení až ve své dospělosti. Že vše v  dětství lopotné, 
nezáživné a bolestivé, dojde svého naplnění teprve s během času. Někdy dříve, někdy 
později. Poděkovat chce obvykle až tehdy, když už nemá komu. 

Dvě hodiny po večeři uléhám ke spánku a naposledy mi probíhá hlavou 
filmová aktualita dnešního dne. Zůstane až do smrti mementem, k jehož černému 
pozadí se budu vždy v půli března vracet. Ještě ani nevíme, že v pražském sídle 
českých králů tráví noc i úspěchem opilý vrchní okupant Československa Adolf 
Hitler a jím obsazené území dostane potupný název Protektorát Čechy a Morava. 
Nebylo by ani jinak možné, že pohotový a optimističtější  český vtipálek vymyslí 
obratem trefnou přezdívku : Protentokrát! 

Závěrem pokládám za důležité sdělit, že se mi všechny uvedené vzpomínky 
nejintenzivněji vybavily po téměř čtyřiceti letech, dne 21.srpna 1968, Také tenkrát za 
rozbřesku dne zazníval rachot tankových pásů, také v osudnou středu jako kdysi za 
mého dětství. Jen bota okupanta byla jiná – místo germánské tentokrát slovansky 
„bratrská“. Oficiální zdůvodňovací píseň má však trochu odlišný text. Světová 
velmoc poskytuje malému národu ochranu nikoliv před židobolševismem, ale před 
kontrarevolucí proti proletariátu. I míra vzdoru je při druhé okupaci bouřlivější a 
aktivnější. Nejhalasněji protestují ti, kteří neprožili březen 1939, nebo včas 
nepochopili úmysl světových diktátorů a usurpátorů. Ti, kteří jejich režim ve 
falešném entuziasmu prosazovali a z důvodu zaslepenosti či kariérismu podporovali a 
budovali . . . 
 


